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ФОРМУВАННЯ УЯВЛЕНЬ ПРО ПЛАНЕТУ ЗЕМЛЯ У СТАРШИХ 
ДОШКІЛЬНИКІВ ЗАСОБАМИ ТЕХНОЛОГІЇ РЕДЖІО ЕМІЛІЯ 

 
Формування уявлень про планету Земля у старших дошкільників є 

важливим складником пізнавального розвитку дитини. У цьому віці діти 
активно цікавляться навколишнім світом, ставлять багато запитань і 
прагнуть зрозуміти, як влаштована природа та Всесвіт. Тому ознайомлення 
з планетою Земля має велике освітнє й виховне значення. 

Діти дошкільного віку формують свої перші наукові уявлення, у 
тому числі і про планету, на якій ми живемо. Педагоги стикаються з 
завданням надати дітям якісні знання про Землю, її природу, географічні 
особливості та взаємозв'язок з іншими об'єктами Всесвіту. Оскільки 
уявлення про планету Земля є основою для подальшого розуміння 
природничих наук, важливо удосконалювати методи та підходи, спрямовані 
на їх формування. 

Отже, формування уявлень про планету Земля у старших 
дошкільників є необхідним для розвитку їхнього пізнавального інтересу, 
формування основ природничо-наукових знань, екологічної культури та 
цілісного бачення світу. Такі знання сприяють гармонійному 
інтелектуальному й особистісному розвитку дитини та готують її до 
подальшого навчання у школі. 

Пізнавальний розвиток дошкільників досліджували: Х. Барна, 
О. Герасимчук, О. Дунаєва, Н. Іваненко, Л. Іщенко, І. Карук, Л. Козак, 
Р. Руденський, Я. Станкович, А. Федорович та інші. 

Мета статті: теоретично обґрунтувати сутність формування уявлень 
про планету Земля у старших дошкільників; експериментально перевірити 
ефективність використання технології Реджіо Емілія у формуванні уявлень 
про планету Земля у дітей старшого дошкільного віку. 

Р. Руденський аргументує, що пізнавальна активність дітей 
дошкільного віку – вид загальної соціальної діяльнісної активності 
особистості дитини, яка формується у різних видах діяльності, ними 
збагачується, ускладнюється і переходить від менш до більш якісного рівня 
у формі реальної (функціонуючої) та потенційної (ситуативної) [4]. 
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Б. Компан стверджує, що пізнавальну активність дітей дошкільного 
віку можна визначити як таку, що формується і розвивається на базі 
пізнавальної потреби у різних видах діяльності, забезпечує формування 
цілісного уявлення про оточуючий світ і характеризується наявною 
пізнавальною орієнтацією, ініціативою, інтересом, самостійністю та 
оригінальністю [3]. 

Н. Русин, М. Гулан вважають, що пізнавальний розвиток – 
сукупність кількісних і якісних змін, що відбуваються в пізнавальних 
психічних процесах, в зв'язку з віком, під впливом середовища і власного 
досвіду дитини [5]. 

Х. Барна, Я. Станкович рекомендують використовувати 
експериментування у пізнавальній діяльності дітей дошкільного віку [1]. 

С. Тітаренко пропонує формувати елементарні астрономічні 
уявлення у дітей дошкільного віку засобами народної творчості і художньої 
літератури [6]. 

О. Дунаєва, Л. Іщенко зазначають, що проєктна діяльність сприяє 
поглибленню пізнавального інтересу, прикладами можуть бути: «Мій дім», 
«Магазин іграшок», «Подорож у світ геометричних фігур», «Будуємо місто» 
та інші [2]. 

Вважаємо, що доцільно формувати уявлення про планету Земля у 
дітей старшого дошкільного віку засобами технології Реджіо Емілія. Базою 
дослідження був Одеський заклад дошкільної освіти «Ясла – садок» № 68. 
Учасниками експерименту були 60 дітей старшого дошкільного віку. 

Показниками сформованості уявлень про планету Земля у дітей 
старшого дошкільного віку є: 1. обсяг знань про географічні характеристики 
Землі, 2. обсяг знань про різноманітність природи Землі, 3. обсяг знань про 
значення планети Земля у житті людини, 4. обсяг знань про зміни у 
природному довкіллі, 5. уміння визначати зміни у природному довкіллі, 6. 
вміння називати географічні особливості планети Земля, 7. вміння бачити 
красу в навколишньому середовищі, 8. інтерес до планети Земля, 9. прояв 
любові до планети Земля, 10. бережливе ставлення до навколишнього 
середовища планети Земля. 

Шкала оцінювання показників сформованості уявлень про планету 
Земля у дітей старшого дошкільного віку: 3 бали – показник проявляється у 
повному обсязі, 2 бали – показник проявляється недостатньо, 1 бал – 
показник проявляється слабо, 0 балів – показник не проявляється. 

Система оцінювання показників сформованості уявлень про 
планету Земля у дітей старшого дошкільного віку: високий рівень (30-21 
балів), середній рівень (20-11 балів), низький рівень (10-1 балів). 

До високого рівня сформованості уявлень про планету Земля 
належать діти старшого дошкільного віку, у яких: 1. повний обсяг знань про 
географічні характеристики Землі, 2. повний обсяг знань про 
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різноманітність природи Землі, 3. повний обсяг знань про значення планети 
Земля у житті людини, 4. повний обсяг знань про зміни у природному 
довкіллі, 5. вміють самостійно та правильно визначати зміни у природному 
довкіллі, 6. вміють самостійно та правильно називати географічні 
особливості планети Земля, 7. вміють бачити красу в навколишньому 
середовищі, 8. мають стійкий інтерес до планети Земля, 9. проявляють 
велику любов до планети Земля, 10. дуже бережливо ставляться до 
навколишнього середовища планети Земля. 

До середнього рівня сформованості уявлень про планету Земля 
належать діти старшого дошкільного віку, у яких: 1. достатній обсяг знань 
про географічні характеристики Землі, 2. достатній обсяг знань про 
різноманітність природи Землі, 3. достатній обсяг знань про значення 
планети Земля у житті людини, 4. достатній обсяг знань про зміни у 
природному довкіллі, 5. вміють з невеликою допомогою вихователя 
визначати зміни у природному довкіллі, 6. вміють з невеликою допомогою 
вихователя називати географічні особливості планети Земля, 7. вміють з 
невеликою допомогою вихователя бачити красу в навколишньому 
середовищі, 8. мають інтерес до планети Земля, 9. проявляють любов до 
планети Земля, 10. бережливо ставляться до навколишнього середовища 
планети Земля. 

До низького рівня сформованості уявлень про планету Земля 
належать діти старшого дошкільного віку, у яких: 1. обмежений обсяг знань 
про географічні характеристики Землі, 2. обмежений обсяг знань про 
різноманітність природи Землі, 3. обмежений обсяг знань про значення 
планети Земля у житті людини, 4. обмежений обсяг знань про зміни у 
природному довкіллі, 5. майже не вміють визначати зміни у природному 
довкіллі, 6. майже не вміють вміють називати географічні особливості 
планети Земля, 7. майже не вміють вміють бачити красу в навколишньому 
середовищі, 8. мають нестійкий інтерес до планети Земля, 9. майже не 
проявляють любов до планети Земля, 10. практично не вміють бережливо 
ставитися до навколишнього середовища планети Земля. 

Для визначення ступеню прояву показників й діагностики рівнів 
сформованості уявлень про планету Земля у дітей старшого дошкільного 
віку було використано: діагностувальні бесіди «Наша планета Земля», 
«Навколишнє середовищє»; діагностувальна дидактична гра «Жива та не 
жива природа»; діагностувальна вправа «Пори року», спостереження за 
різними видами діяльності дошкільників. 

Результати констатувального експерименту з визначення рівнів 
сформованості уявлень про планету Земля: у групі № 1 з високим рівнем – 
11 дітей (36,67 %); з середнім рівнем – 10 дітей (33,33 %); з низьким рівнем 
– 9 дітей (30 %); у групі № 2 з високим рівнем – 12 дітей (40 %); з середнім 
рівнем – 11 дітей (36,67 %); з низьким рівнем – 7 дітей (23,33 %). Таким 
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чином, обираємо групу № 1 як експериментальну, бо у ній менше дітей з 
високим та середнім рівнями та більше дітей з низьким рівнем, група № 2, 
відповідно, є контрольною, бо у ній менше дітей з низьким рівнем та більше 
дітей з високим та середнім рівнями. 

З метою підвищення сформованості уявлень про планету Земля у 
дітей старшого дошкільного віку було розроблено проекти за технологією 
Реджіо Емілія: «Збережемо природу нашої планети Земля», «День Землі», 
«Чарівна планета», «Географічна експедиція», «Мандрівка по планеті 
Земля», «Місто майбутнього», «Тваринний і рослинний світ». 

Робота з дітьми починалася з ретельного спостереження за ними, 
виявлялися їх інтереси, особливе місце відводилося створенню 
розвивального середовища. У дітей були робочі столи, місце для 
демонстрації результатів, «розмовляючі стіни», де замальовувалося та 
записувалося все важливе, що стосувалося теми проекту, місце для ігрової 
діяльності, сцена для виступів. 

Результати контрольного експерименту з визначення рівнів 
сформованості уявлень про планету Земля: у групі № 1 з високим рівнем – 
17 дітей (56,67 %), з середнім рівнем – 10 дітей (33,33 %), з низьким рівнем 
– 3 дітей (10 %); у групі № 2 з високим рівнем – 12 дітей (40 %); з середнім 
рівнем – 11 дітей (36,67 %); з низьким рівнем – 7 дітей (23,33 %). Помітні 
зміни відбулися в експериментальній групі № 1 (значно знизився низький 
рівень, зріс високий), в контрольній групі не відбулося змін.  

Можна зробити висновок, що технологія Реджіо Емілія є 
ефективною під час формування уявлень про планету Земля у старших 
дошкільників. Перспективою дослідження є експериментальна перевірка 
технології Д. Кюїзенера у розвитку творчих здібностей дітей старшого 
дошкільного віку. 
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